

## 求学海德堡

□马 骋

今年暑假，我在德国获得硕士学位。回望留学生活，最怀念的还是初到德国，在海德堡大学语言学院学习语言的那段时光。

2014年9月19日，我从上海浦东机场起飞，经过12个多小时的飞行，降落在德国法兰克福机场。因下机后去卫生间，耽误了取行李的时间，我错过了前往海德堡的大巴，只好改为到法兰克福火车站坐公交车。下了公交车，离我预定的青年旅社还有约两站的路程，一位华人大叔帮我拖着行李，把我送到了旅社。手机充好电后，我通过微信告诉父母，已平安抵达。

两天后，我拿到了宿舍钥匙。宿舍是在国内就预定好的，这是一座三层小楼，每人一个房间，客厅、餐厅、厨房公用。室友中，还有一位来自哈尔滨的姑娘，我们很快成了朋友。住隔壁房间的法国室友非常耐心地告诉我各种物件该怎么用。

开学之初，同学都是来自不同国度的陌生人，相互熟络的最便捷方法就是聚餐。第一个周末，我们就约了近10个同学一起做晚餐。中国同学擀皮、包饺子、包饺子。一阵折腾，日本菜、韩国菜、土耳其菜、印度菜，摆满了一桌子。我做的土豆炖鸡块颇受欢迎，被一扫而空。一顿饭下来，陌生人成了朋友。

每天上课、做作业之余，我们会参加各种活动，逛逛海德堡老城，或者在校园走走，那一个月我居然只开了一次电脑，比起在国内一天十几个小时在线的状态，简直不可想象。我也逐渐开朗活泼起来。

留学的主要任务是完成学业。我在南京大学只学了不到1年的德语，父母最担心我听不懂老师讲课。第一天课后，父亲问我能不能听懂，我说能听懂大部分。为了学好德语，我决定在海德堡大学餐厅的告示栏里贴广告，寻求德语语伴，我可以教对方中文。

老师在课上问我们对德国人的印象，我回答说：“当我需要帮助的时候德国人很热情。”老师说：“不，不可能，德国人很冷。”

我又说：“我觉得海德堡中老年人过得很悠闲，年轻人很快乐，小朋友酷酷的，踩着个滑板，嗖一下人就没影了，很可爱。此外，德国人爱读书。很多小朋友在电车里捧着书看。”听我说到这些，老师频频点头。

“德国有很多帅哥。”我补充说。老师故作害羞的样子回应道：“对对，这显然是对的。”同学们都笑了起来！

海德堡，是颇具诗意的城市——有保持着旧时样貌的老城，也有德国最古老的大学——海德堡大学。在这所大学的历史星空里，闪耀着黑格尔、费尔巴哈、马克思·韦伯、罗伯特·舒曼等一连串光彩夺目的名字。和这些名字相互辉映的，是海德堡大学的哲学家小路。

一个僻静的角落，几枚熟透了的李子，散发出淡淡的酒香，红砂岩的墓碑上刻着荷尔德林的名字，还有几行诗：

灌木丛繁荣其上，直插深谷，  
背靠山丘或怀抱河滩，  
蔓延你欢乐的小巷，  
它们休憩在你芬芳宁静的花园之下……

(寄自德国)

### 留学记

## 李乐遥： 规划先行才能实现梦想

□王亚鹏

参加综艺节目、获得美国南加州大学、加拿大英属哥伦比亚大学等6所高校的录取通知书——来自湖南的姑娘李乐遥，即将踏上留学征程。

### “英语是生活的一部分”

“英语已经是我生活的一部分。”说到英语，李乐遥如是说。她从小就喜欢看英语动画片，“尽管没有字幕，但我努力去理解”。

李乐遥和英语的缘分源自一次出国旅游。读小学六年级时，因为考试成绩优异，父母奖励她去马来西亚旅行。到达马来西亚后，李乐遥因水土不服身上起了疹子，家人四处寻找医疗点。因为语言不通，一家人只能用“蹩脚”的英语与当地交流。尽管如此，很多时候他们只能干着急。“就是这次经历，让我有了学英语的动力。”李乐遥说。

升入初中后，李乐遥的英语水平突飞猛进。她笑着说：“当时感觉外教特别帅，所以总去找老师聊天，哪怕说得不流畅也不害怕。”2014年暑假，李乐遥赴加拿大游学1个月。这次游学经历也让她萌生了出国留学的想法。

谈到学英语的“秘诀”，李乐遥坦言：“作为一门语言，英语是交流工具，只有多交流多沟通多使用，才能提高英语水平。”

### 美式辩论是最爱

“因为各种原因，父母不同意我去国外读高中。但承诺只要我努力考取国外高校，就同意送我去国外读本科。”2015年，李乐遥考取了湖南株洲长郡中学国际部，成绩一直名列前茅。同时，李乐遥还注重培养兴趣爱好，街舞、音乐、篮球……她都喜欢，但对她影响最大的还是美式辩论。

“我热爱辩论。参加辩论的经历对我申请国外院校帮助很大，也对我的学习和未来规划有很大影响。”李乐遥说，“首先，参加辩论对我提升英语听、说、读、写水平帮助很大。其次，它提高了我自主学习与探索的能力。”参加辩论也让李乐遥的未来规划

### 为环保事业作贡献

拿到6所国外院校的录取通知书之后，李乐遥综合考虑各种因素，最终选择到加拿大英属哥伦比亚大学读环境工程专业。

对于出国留学，李乐遥认为，一定要有自己的规划。“首先，要准备充分——多去了解学校和专业，谨慎对比后再做选择。在选择的过程中要坚持自我不被他人所左右。其次，要不断尝试新的东西，探索自己的兴趣所在，找到适合自己的路。”李乐遥说。

今年8月底，李乐遥将到加拿大开始自己的留学生活。对于未来，她充满了期待。“环境工程专业是我最喜欢的专业。我未来的发展方向是新能源，希望能为地球环保事业作出贡献。”



李乐遥近照

# 我有所念人 隔在远远乡

□全君娣

## 时差，阻挡不了爱情

“我们是高中同学，高二那年是同桌。那时，我们一起听课学习、一起写作业、一起玩，你帮我打个水，我帮你带个饭，日久生情，就在一起了。”从高中时就在一起的苗雅慧和王守一感情深厚。高中毕业，苗雅慧考上了南京农业大学，王守一则去了苏州的西交利物浦大学读“2+2”项目。大三时，王守一开始在英国学习，两人的“异国恋”就此开启。

虽然是高中同学，但苗雅慧和王守一来自不同的城市。高中时，每逢周末、寒暑假，两人都在自己的家乡，所以对于“异国恋”有了心理准备。

刚开始“异国恋”时，苗雅慧坦言，还是需要时间适应。王守一刚到英国，有许多东西要准备，再加上时差，两人能联系的时间很短。“刚开始会感觉空落落的，想他时会掉眼泪。所以他会安慰我，打电话和我聊天，让我尽可能多地感受到他的存在。”苗雅慧说。

异国恋意味着不同的时区、不同的朋友圈子、不同的日常，这时候沟通就显得格外重要。苗雅慧会给王守一讲她和舍友的故事，讲学校的猫，吐槽上的课和老师以及日常生活中发生的各种有趣、难过的事情。王守一会给苗雅慧看英国的天，给她讲新学的知识……“通过聊天，我们对彼此的生活状态都很了解，就好像还在对方身边一样，自然不会没有话题可说。”

苗雅慧和王守一认为，维持“异国恋”的一大“秘诀”是给予对方足够的信任和理解。王守一在英国所住的公寓里，另有1个男生及3个女生。因担心苗雅慧吃醋，王守一从不单独和其他女生一起吃饭或出去玩。而苗雅慧在学校，聚餐或者外出也都会告知王守一，“我们相互之间没有瞒着对方的事”。

“我们俩都偏理性，都能以比较正常的心态对待‘异国恋’。”苗雅慧和王守一达成共识——都有自己的学业和生活要忙，不能要求对方时时刻刻的陪伴，只需要知道彼此一直在就好。苗雅慧记得每次考试复习期间，两人的节奏不同，交流就比较少。“有时候我想给他讲一个好玩的事情，但还没说出口他就要学习了。这种时候我一般会记着想说的话，约定一个关键词，在下次打电话时再说。”

“谈恋爱不一定要每时每刻都腻在一起，重要的是心里有彼此。跨国异地恋确实不容易，真心祝愿所有异国异地恋爱的都幸福啊！”苗雅慧说，“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。”

### “留学，就能和你在一起”

“如果你需要人倾听，我在；如果你需要有人陪你吃火锅，我在；如果你遇到不能解决的

问题，我在……总之，我一直在。”英国男友尼克对余安（化名）来说是“最特别的那个人”，“他把我从泥潭中拉出来，让我不再怀疑自己”。

余安是中国地质大学（武汉）的一名学生，打算去英国留学。在准备雅思考试的过程中，她意外地遇见了爱情——余安和尼克通过语言软件相识，初更是交朋友练习英语，没想到会开启一段恋情。

因为个人原因，余安曾长期服用抗抑郁药物，一直以来害怕面对人际交往。比余安年长的尼克一直在余安身边，告诉她“我也经历过低谷时期，我知道应该怎么照顾你好”，并鼓励她勇敢面对不要逃避。与尼克的交流渐渐打开了余安的心扉。

当尼克提出试着相处的时候，余安犹豫了很久，她担心不同的国籍以及语言文化，再加上地理距离会给两人的交往带来困难。他们相识时尼克在长沙，余安在武汉。得知尼克要找她玩时，余安提前做好攻略，带尼克游玩武汉。游玩过程中一个小插曲让余安“很感动”：“那时我不知道他是素食主义者，带他到处吃喝，他竟然陪我吃了3天的肉。”

余安一直对自己的英语口语感到自卑，尼克就鼓励她开口，告诉她不要怕出错。为了提高余安的英语能力，尼克每天都教余安新的表达，耐心地纠正她的发音。余安也教尼克说中文。“我们是彼此的语言老师，现在出去他说中文会被人夸，我的英语也进步神速。”余安说。和尼克在一起以后，余安更下定决心好好努力，加快到英国留学的进程。

文化上的差异也是“难题”。尼克的家庭教育让他很早就学会了独立，上大学的学费生活费都是自己赚取。而从小被父母宠溺的余安相比之下更需要人照顾。余安还记得，有一次她得了急性肠胃炎，不停呕吐。而正要去健身房的尼克拒绝了陪余安去医院，因为在他的观念中，去医院不需要人陪。虽然余安理解这是观念的差异，但“还是有点难过”。

一个长沙、一个武汉，余安和尼克已经饱尝“异地恋”的“酸甜苦辣”。在不同的城市，很多事情不能当面沟通，产生误解在所难免。余安还记得有一次因为自己外出有事没空回复尼克的消息，尼克就生了一整天的气。恋爱中的很多小事都容易成为吵架的“导火线”。“但最重要的是冷静下来想解决办法，每一次我生闷气时他都会心平气和地找我沟通，每一次吵架完感情好像更好了。”余安笑言。

这个月底，尼克即将回国。面对“跨国恋”，余安相信只要彼此珍惜、坦诚沟通，距离不是问题，“但希望能早点到英国留学”。她笑着问尼克“你不在我身边有人欺负我怎么办？”尼克二话不说就教余安拳击。“真的教。”余安说。



图片来源：拍图网



图片来源：百度



余安画下了和尼克的日常摩擦

## 留学贴士

## 中国驻英国大使馆 提醒来英留学新生防范电信诈骗

中国驻英国大使馆16日发布来英留学新生防范电信诈骗提醒。

根据提醒，近期，针对中国留学新生的电信诈骗案件逐渐增多。不法分子假冒驻外使领馆、国内公检法机关、快递公司名义进行诈骗，已有数名抵英不久的新生受骗，蒙受较大经济损失。主要诈骗形式如下：

一、假冒使领馆或快递公司名义通知领取信函/包裹。诈骗分子谎称当事人有重要信函、文件或包裹需要领取，要求当事人提供个人信息以核实身份，进而以信函、文件或包裹内物品表明当事人涉案为由，要求当事人配合调查或接受“保护”，转账至诈骗分子所持的“安全账户”。

二、假冒国内公检法机关或使领馆名义通知国内涉案。诈骗分子谎称当事人涉嫌洗钱、伪造证件或贩毒等罪行被通缉或者限制出境，进而以配合国内公检法机关调查为由诱导当事人将资金转入所谓“安全账户”进行“资金清查”。

三、虚拟绑架。诈骗分子谎称当事人或其

父母涉嫌严重犯罪，如不配合“调查”将被逮捕或通缉，并以“办案需要”为由要求当事人离开目前住址，入住宾馆，并切断手机、微信等通信渠道，诱骗当事人拍摄自己被捆绑、殴打、向家长哭诉要求解救等图片或视频，之后诈骗分子以此向家长骗取巨额“赎金”。

中国驻英国大使馆郑重提醒广大新生提高警惕，严防各类电信诈骗，避免造成财产损失。

第一，中国驻英使领馆不会以电话方式通知当事人领取包裹/信函或有涉及国内的案件需要处理，不会为当事人转接国内公检法机关电话号码进一步联系，更不会索要账户信息及密码、要求转账或汇款等。国内公检法机关不会使用社交软件和电话伪办保密案件。

第二，遇来电人要求“不要与家人朋友联系，以保证他们安全”，或接到陌生人电话通知“交通事故”“孩子被绑架”“亲人意外身亡”等信息时务必冷静，待通过其他渠道核实情况后处理。即便紧急情况下使领馆电话通知当事

人上述突发事件，也不会要求提供银行账户及转账等。

第三，不要轻信以任何名义索取姓名、住址、家庭情况、银行账户等个人信息以及转账、汇款的要求。涉及汇款事宜务必认真判断、谨慎转账。

如接到疑似诈骗电话，建议挂断电话后拨打中国驻英使领馆24小时领事保护电话或拨打外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心12308热线请求将相关信息转使领馆核实。

如不幸上当受骗，应及时向英警方和国内公安机关报警，同时尽快联系本人账户开户行，要求采取止付、冻结等相应措施。受害人无法直接向国内公安机关报案的，可通过国内近亲属及时报案并向报案地反电信网络诈骗中心请求帮助（拨打110转反诈中心）。

英国报警、急救电话：999（非紧急情况报警拨打101）

外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话：+86-10-12308或+86-10-59913991